

# 序

民國 93 年初全球景氣復甦，我國外貿表現亮麗，內需亦隨消費與投資興旺快速升溫；惟自 7 月起受國際油價高漲及主要國家升息等因素影響，加以 92 年比較基期墊高，經濟擴張步調漸緩，全年經濟成長率為 5.71%。物價方面，受油價等國際原物料價漲與天候因素影響蔬果價格，全年消費者物價上升 1.62%。

鑑於國內景氣持續擴張，物價上揚，且實質利率已呈負數，為消弭通貨膨脹預期心理，自 10 月起，本行調整自 89 年底以來為因應通貨緊縮風險所採取的低利率政策，逐步回歸中性立場。至 93 年底共二度調升貼放利率，逐步引導市場利率回升。同時，本行持續督促基層金融機構採行基本放款利率訂價制度，以改善市場利率調整透明度，並繼續推動優惠購屋房貸及傳統產業專案貸款等政策性融資。在本行審慎調節之下，93 年貨幣總計數穩定擴增，M2 年增率平均為 7.45%。外匯市場方面，新台幣匯率維持動態穩定，93 年底新台幣兌美元匯率為 31.917 元，較 92 年底升值 6.46%；外匯存底累增至 2,417 億美元。

此外，本行亦致力於制度興革，以健全金融市場發展。在提升支付系統效率方面，本行協助建置票券集中保管結算交割系統，並督導台灣票據交換所完成台灣西部地區票據交換電腦化作業。持續推動金融自由化及國際化政策，積極開放外匯金融商品，簡化外資來台投資程序，推動兩岸金融業務直接往來。93 年 7 月行政院金融監督管理委員會成立後，本行已停止辦理一般業務檢查，僅於必要時辦理與本行貨幣、信用、外匯政策等有關之專案檢查，為本國金融監理機制發展開啓新頁。

展望未來，在全球化及金融創新加速變遷下，貨幣政策之挑戰日增。本行基於法令賦予之職責，將妥適執行貨幣政策，全力穩定物價與金融，以促進經濟永續發展。

茲循往例編定民國 93 年本行年報，就國內外經濟金融情勢及本行業務概況予以敘述分析；其間疏誤闕漏，或恐難免，尚祈惠予指正。

總裁  謹識

民國 94 年 3 月 10 日